附件１：

公众聚集场所消防安全要求

为规范公众聚集场所消防安全管理工作,落实单位消防安全责任,提升消防安全管理水平,依据有关法律法规和消防技术标准,制定本要求。
公众聚集场所是指宾馆、饭店、商场、集贸市场、客运车站候车室、客运码头候船厅、民用机场航站楼、体育场馆、会堂以及公共娱乐场所。其中,公共娱乐场所是指向公众开放的下列室内场所:影剧院、录像厅、礼堂等演出、放映场所;舞厅、卡拉OK 厅等歌舞娱乐场所;具有娱乐功能的夜总会、音乐茶座和餐饮场所;游艺、游乐场所;保龄球馆、旱冰场、桑拿浴室等营业性健身、休闲场所。
一、消防安全责任

公众聚集场所的消防安全由本单位全面负责,实行消防安全责任制。
(一)场所所在建筑应当为合法建筑,场所在投入使用、营业

前,应当依法取得营业执照等合法手续。
(二)公众聚集场所应当明确逐级和岗位消防安全职责,确定各级、各岗位的消防安全责任人员和责任范围。
(三)公众聚集场所的消防安全责任人应当由法定代表人、主要负责人担任,并落实下列消防安全职责:

１．贯彻执行消防法律法规,保障场所消防安全条件符合规定,掌握本场所的消防安全情况;

２．将消防安全管理与本场所的经营、管理等活动统筹安排,批准实施年度消防工作计划;

３．为本场所的消防安全提供必要的经费和组织保障;

４．确定逐级消防安全责任,批准实施消防安全制度和保障消防安全的操作规程;

５．组织防火检查,督促落实火灾隐患整改,及时处理涉及消防安全的重大问题;

６．依照规定建立专职消防队、志愿消防队(微型消防站);

７．组织制定符合本场所实际的灭火和应急疏散预案,并实施演练。
(四)公众聚集场所应当依法确定消防安全管理人,负责场所消防工作.消防安全管理人负责组织落实下列消防安全管理工作:

１．拟定年度消防工作计划,组织实施日常消防安全管理工作;

２．组织制订消防安全管理制度和保障消防安全的操作规程并检查督促落实;

３．拟定消防安全工作的资金投入和组织保障方案;

４．组织实施防火检查和火灾隐患整改工作;

５．组织实施对本场所(责任区域)消防设施、灭火器材和消防安全标志的维护保养,确保其完好有效,确保疏散走道和安全出口畅通;

６．组织管理专职消防队、志愿消防队(微型消防站);

７．组织员工开展消防知识、技能的宣传教育和培训,组织灭火和应急疏散预案的实施和演练;

８．消防安全责任人委托的其他消防安全管理工作。
(五)消防安全责任人、消防安全管理人应当熟悉消防法律法规和消防技术标准,具备与本单位所从事的经营活动相应的消防安全知识和管理能力.鼓励公众聚集场所聘用注册消防工程师从事消防安全管理工作。
(六)公众聚集场所实行承包、租赁或者委托经营、管理时,当事人订立的相关租赁或承包合同应当依照有关法规明确各方的消防安全责任.承包人、承租人或者受委托经营、管理者,在其使用、管理范围内应当履行消防安全责任人的职责。
(七)对于有两个或者两个以上产权者和使用者的公众聚集场所所在建筑,除应当依法履行自身消防管理职责外,还应当明确消防车道、消防车登高操作场地、涉及公共消防安全的疏散设施和其他共用的建筑消防设施的管理责任。
二、消防安全技术条件

公众聚集场所及其所在建筑总平面布局、平面布置、防火分区及防火分隔、安全疏散、内外部装修、消防水源、消防设施、器材及标志、电气线路等应当符合消防法律法规和消防技术标准(要点详见附件〔2〕).«公众聚集场所消防技术标准要点»的相关要求与新颁布实施的消防技术标准不一致时,执行新消防技术标准的规定。
三、消防安全管理

公众聚集场所应当依法履行消防安全职责,落实消防安全管理措施(要点详见附件〔２〕),提升消防安全水平:
１．建立消防安全制度和操作规程;

２．严格用火用电用油用气管理;

３．定期对消防设施器材进行检验、维修,确保完好有效;

４．保障疏散通道、安全出口、消防车通道畅通,保证防火防烟分区、防火间距不被破坏、占用;
５．确定消防安全重点部位,实行严格管理;

６．落实消防控制室值班管理;

７．开展防火巡查、检查,及时消除火灾隐患;

８．定期开展消防宣传和教育培训;

９．制定灭火和应急疏散预案,定期组织消防演练;

１０．按照规定建立专职消防队或者志愿消防队(微型消防站);

１１．依照规定建立健全消防档案。
