关于《白山市市政设施管理条例

（草案）》的说明

现对《白山市市政设施管理条例（草案）》作如下说明：
市政设施的建设和管理是城市建设发展的基础，对城市基本功能的实现起着基础性作用，与广大人民群众的生活以及城市的生态文明建设息息相关，它体现着一个城市的发展状况是否与时俱进，反映了一个城市的总体精神面貌。因此，市政设施的管理维护工作对现代化城市的建设和发展具有十分重要的意义。

近些年来，随着城市的增容扩容和居住环境的改善，我市的市政建设和管理取得了长足的进步，但也存在着诸多不尽人意的问题。与发达地区相比较，我市市政设施规划设计滞后，财政投入不足，科学化、规范化、制度化管理手段缺乏，与现代化的管理理念、管理措施差距较大，导致我市市政设施建设和管理与“六城联创”不相适应，亟待通过地方性立法加以引导和保障。因此，出台一部市政设施建设和管理的地方性法规势在必行。

为贯彻落实中央、省、市城市工作会议精神，市人大常委会已将制定有关市政设施管理的地方性法规纳入了五年立法规划中。2017年，市人大法制委员会受常委会主任会议的委托，组织政府相关部门就制定市政设施管理的地方性法规进行了专项调研论证，并组织有关方面的专业人员起草了《白山市市政设施管理条例（草案）》。该条例草案形成后，我们多次召开各有关方面参加的座谈会，并向市政府有关部门征求意见，多次进行讨论研究，反复修改。市八届人大法制委员会第七次会议对《白山市市政设施管理条例（草案）》进行了审议，根据法制委员会组成人员的审议意见和各方面的意见，对《白山市市政设施管理条例（草案）》进一步作了修改完善。
一、有关制定《白山市市政设施管理条例（草案）》的立法依据
制定《白山市市政设施管理条例（草案）》的立法依据有《中华人民共和国道路交通安全法》、国务院《城市道路管理条例》和《吉林省市政公用设施管理条例》，同时参照了住建部《城镇污水排入排水管网许可管理办法》《城市照明管理规定》，参考了长春市、吉林市等地的相关地方性法规。为使该条例草案具有时代性和科学性，适应白山绿色转型全面振兴的要求，我们组织有关部门的专业人员赴重庆市渝中区、宁波市进行考察学习，结合我市实际将外地的好经验好做法充实到我们的条例草案中。
二、《白山市市政设施管理条例（草案）》的主要内容

在制定条例草案过程中，我们坚持科学立法、民主立法，坚持以问题为导向，结合实际，精准立法，注重实用性和可操作性。

《白山市市政设施管理条例（草案）》共分五章三十八条。第一章总则，主要规定立法的目的、立法依据、适用范围、实施主体等内容；第二章综合管理，主要对管理、监查的原则、内容进行了规定；第三章城市道路、桥涵、排水、照明设施管理，主要对各类设施的分类、管理范围、管理内容及禁止项等内容作了规定；第四章法律责任，对违反本条例的行为进行处罚作了规定；第五章附则。

在内容上，我们主要是围绕通过深入细致的调研所发现的实际工作中存在的问题或遇到的困难，以及解决这些实际问题或遇到的困难所采取的行之有效措施来确定的。我们强调了除需要保持地方性法规体例完整外，不照抄照搬上位法。在涉及行政许可、行政强制、行政处罚上，我们严格遵照上位法，没有突破上位法的规定。

三、需要说明的几个问题
（一）有关市政设施范围的确定。广义上的市政设施涵盖范围非常广泛，即包含了由政府投资管理的公用设施，也包含了由企业和个人自建自管的公用设施。为了规范政府监管职能，我们在条例草案中仅就政府直接管理的市政设施作出了明确规定。作出这样的制度设计，主要是规避行政行为介入民事活动，保持政府的行政行为合法有效。

另外，有关供水、供电、供热、供气设施管理方面的内容，我们将在相关专项地方性法规中规定。

（二）有关市政设施管理部分内容的确定。结合白山实际，对上位法中未细化的事项，我们进行了细化处理。如《白山市市政设施管理条例（草案）》“第二十条市政设施的所有权人或委托管理人为市政设施的养护、维修责任人。养护、维修责任人应当定期对设在城市道路上的各种管线的检查井、箱盖及其他市政设施进行养护、维修或者更换”； “第二十三条依附于城市道路、桥涵设施改建、扩建、迁移各种管线、杆线等设施的，或者因道路、桥涵设施改建、扩建等原因需要原依附设施拆除的，原产权单位应当在市政设施行政主管部门规定的期限内自行拆除”。
（三）有关法律责任的确定。

在对同一或相近行为处罚的立法依据适用上，我们没有依据出台时间较早的、相关处罚较轻的《吉林省公用设施管理条例》，而是依据了2017年3月1日第二次修订的国务院《城市道路管理条例》中的相关处罚规定。这样设计既起到了震慑和强制规范作用，又达到了处罚和教育相结合、法律效果和社会效果相统一的目的。如《白山市市政设施管理条例（草案）》第二十九条“违反本条例第七条、第十五条、第十七条第一款、第十八条、第二十条、第二十三条规定的，由市政设施行政主管部门责令限期改正，并可以处二万元以下罚款；造成损失的，应当承担赔偿责任”。

对上位法中未规定处罚的，我们参照住建部《城镇污水排入排水管网许可管理办法》制定了有关处罚。如《吉林省市政公用设施管理条例》中未对“排水户未按照排水许可证的要求，向城市排水设施排放污水；在城市排水与污水处理设施覆盖范围内，未按照国家有关规定将污水排入城市排水设施”这两种情形设定处罚，我们参照住建部《城镇污水排入排水管网许可管理办法》制定了相关罚则。《白山市市政设施管理条例（草案）》中的第三十五条“排水户未按照排水许可证的要求，向城市排水设施排放污水的，由市政公用设施行政主管部门责令停止违法行为，限期改正，可以处五万元以下罚款；造成严重后果的，吊销排水许可证，并处五万元以上五十万元以下罚款，对列入重点排污单位名录的排水户，处三十万元以上五十万元以下罚款，并将有关情况通知同级环境保护主管部门，可以向社会予以通报；造成损失的，依法承担赔偿责任；构成犯罪的，依法追究刑事责任。”第三十六条“违反本条例规定，在城市排水与污水处理设施覆盖范围内，未按照国家有关规定将污水排入城市排水设施的，由市政公用设施行政主管部门责令改正，给予警告；逾期不改正或者造成严重后果的，对单位处十万元以上二十万元以下罚款；对个人处二万元以上十万元以下罚款；造成损失的，依法承担赔偿责任”，就属于这种情况。

