附件12
涉农资金专项整治行动统计表填表说明
现将涉农资金专项整治行动统计表填表口径及相关指标说明如下，各表间内容相同的指标，不重复说明。

一、关于报送表1“涉农资金专项整治行动清理摸底情况汇总表”

（一）“预算安排数”是指各级预算安排的资金数额，包括一般公共预算和政府性基金，含年初预算安排数和执行中调整数。为避免交叉重复，省级财政填列中央和省本级安排数，省级以下各级财政只填列本级安排数，不汇总收到上级安排数。

（二）该表可根据参考表1“涉农资金专项整治行动清理摸底情况表”逐级汇总填列。

二、关于报送表2“涉农资金专项整治行动自查自纠问题情况汇总表”

（一）“发现违法违纪违规案件数”以各级在整治工作中按有关财经纪律及检查规定程序认定的案件数为准。

（二）“发现违法违纪违规金额”涉及资金来源层次不能分开的，本着方便统计的原则，可按自己来源的比例分担。

（三）“按具体项目分”可按参考表4“中央财政涉农资金项目性质分类参考表”和参考表5“省级财政涉农资金项目性质分类参考表”的项目及顺序统计填列，表外项目能归类在表中所列前五项类别的，统计在相应类别下“其他项目”反映；不能归类在表中所列前五项类别的，统计在“其他项目”大类中反映。

（四）该表可根据参考表2“涉农资金专项整治行动自查自纠情况登记表”逐级汇总填列。

（五）该表中“按资金来源层级分”=“按问题的类别分”=“按项目资金性质分”=“按具体项目分”。

三、关于报送表3“涉农资金专项整治行动省级重点检查问题情况汇总表”

（一）“自查自纠清理摸清资金规模数”根据自查自纠阶段清理摸底的情况填写，应与报送表1“涉农资金专项整治行动清理摸底情况汇总表”中的合计数相等。

（二）“抽调财政、农业等部门人员数”是指抽调相关部门及事业单位在编人员组织检查的人员数。
（三）“聘请社会中介专业人员数”是指通过购买服务的方式，聘请社会中介组织或由其委派专业人员参加检查的人员数。

（四）该表中“省级重点检查发现的情况”=“按资金来源层级分”=“按问题的类别分”=“按项目资金性质分”=“按具体项目分”。

（五）此表可根据参考表3“涉农资金专项整治行动省级重点检查登记表”汇总填列。

四、关于报送表4“涉农资金专项整治行动整改情况汇总表”

（一）“行政处罚人数”按财政、审计等行政执法机关处罚的人数填列。

（二）“组织处理人数”按组织人事部门或有人事处理权的单位处理的人数填列。

（三）“党纪政纪处理人数”按纪检监察部门处理人数填列。

（四）在填写处理处罚人员4类具体情况时，如与其他处理处罚人员情况重复，应在相应备注栏中注明，与其他那种处理处罚人员情况重复多少人。

（五）“其他整改措施”中填写内容的，需另附说明整改的具体举措、整改时限等。

（六）“处理地厅级人数”包括正、副厅级实职和对应的非领导职务（巡视员、副巡视员）以及对应按地厅级干部管理的事业单位领导职务，应在备注中注明具体属于哪一类。县处级和乡科级同理。

五、关于参考表1“涉农资金专项整治行动清理摸底情况表”

（一）“专项名称”主要以本级人代会审议通过的专项或本级预算见面的专项名称填列。本级安排用于上级项目配套或兑现竞争承诺投入的资金，作为本级预算安排的项目单独反映，在项目名称后用括号注明资金预算级次，如表述为XX项目（县级配套）、XX项目（市级投入）。

（二）“项目性质分类”按照以下六项分类填写：①农民补贴、补偿；②农业生产发展；③农业生态修复和治理；④农村社会事业及公共服务；⑤扶贫开发；⑥其他类。具体请参考表4“涉农资金专项整治行动项目性质分类参考表”。

（三）“专项设立时间”指本级第一次安排资金的年份。各地在填写上级安排的项目时，不填写该栏。

（四）“管理部门”是指资金项目的所有主管部门，排名第一的为牵头部门。

（五）“项目支持对象”可根据管理制度规定情况摘要填写，优先填写***站所、符合***条件的农民、农民专合组织、家庭农场等组织或个人，其次填写符合***条件的地区、事业等。

（六）“资金使用环节”可根据管理制度规定情况摘要填列，结合实际，可以填写***的购买环节、***的种植环节、***的养殖环节、***的生产环节、***的流通环节、***的销售环节、***的工程建设环节、***工程建成后验收兑付、***工程建成后以奖代补、***工作后用现金或银行转账发放给农民等。

（七）“管理制度名称”填写已制定的管理制度名称及文号（主要填写本级政府、财政和涉农部门制定的管理制度）。

六、关于参考表2“涉农资金专项整治行动自查自纠情况登记表”

（一）“资金预算级次”填写中央、省级、市（地）级、县级及以下。项目为上级要求配套或上下级共同承担的，应当根据预算级次视为不同项目，分行填写，便于统计。若涉及资金来源层次不能分开的，本着方便统计的原则，可按资金来源的比例分担。

（二）“发现的问题归类”按涉农资金专项整治行动的实施意见“整治检查的内容”中列举的九类问题对应填写。如一个项目涉及多个问题，应当分行填写，便于统计。

（三）“问题主要情况简述”填写违纪违规违法事项的发生时间、主体、行为、涉及金额等，应简要表述。
（四）“有关处理意见”简要表述对涉及单位、个人的整改和处理处罚的情况，包括单位和个人归还资金、调账处理和行政处罚、组织处理、党纪政纪处理、移交司法机关处理、一定范围内公开通报。新闻媒体曝光等，涉及归还资金和调账应由具体的金额数据，组织处理应写明调离岗位、责令辞职等具体处理方式，党纪政纪处理应写明警告、记过、降级、开除党籍等具体的种类。

（五）“备注”中应注明该问题的性质，即“违法违纪”或“违规”。

（六）“合计”行只对“问题涉及金额” 进行汇总。

七、关于参考表3“涉农资金专项整治行动省级重点检查情况登记表”

该表指标与参考表2“涉农资金专项整治行动自查自纠情况登记表”基本相同，可参照填写。

八、关于参考表4“中央财政涉农资金项目性质分类参考表”和参考表5“省级财政涉农资金项目性质分类参考表”

（一）该表主要是根据中央和省级涉农资金项目（含基金）列示的，仅供各地各级填列有关表格时参考，各地可单靠本表，对本级财政安排的资金项目性质进行分类。

（二）各地各级在填列是应参照我省方案关于资金范围的要求，将2013、2014年所有涉农资金统计在内。表中所列项目涉及整合前后年度名称变化，而未能完全列举的项目，各地均应纳入统计范围。如2013年林业科技成果转化与技术推广经费、林业保护补助资金、林业补贴试点资金、中央财政森林生态效益补偿基金等四项在2014年被整合为中央财政林业补助资金，2013年中小河流治理资金、小型病险水库除险加固资金在2014年被整合为江河湖库水系综合整治资金，表中只列示了2013年项目，但各地应将2014年中央财政林业补助资金、江河湖库水系综合整治资金计入统计范围。
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